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tässä numerossa

MUUT AIHEET:

4 Innovaatio ei synny ilman hoivaa
Innovaatioiden syntyminen on kiinni työn joh-
tamisesta ja rakenteista, sanoo tietojohtamisen 
asiantuntija, professori Pirjo Ståhle.

8 Ajankohtaista
Tulossa vapaaehtoistoiminnan teemavuosi. 
Vertaistoiminnassa tarvitaan sosiaalisten suh-
teiden ammattilaisia. ToimintaSuomi-portaali 
viittä vaille valmis. Sosiaalibarometrin kyselyt 
liikkeellä.

11 Toisaalta: Jos minä olisin  
sosiaali- ja terveysministeri…
Vasemmistoliiton Sirpa Puhakka pohtii sosiaali- 
ja terveyspolitiikan suurinta haastetta ja sen 
ratkaisemista. Viime numerossa samaa pohti 
vihreiden Outi Alanko-Kahiluoto.

Sosiaali- ja  
terveyspalvelujen 
painopiste  
on edelleen  
korjaavassa työssä. 
Mitä ehkäisevän 
työn kehittämi- 
sestä ajatellaan ja 
mitä sen hyväksi 
tehdään? Kuva: Vares-hankeen arkisto

20 Järjestöillä heikot talousnäkymät
Sosiaali- ja terveysjärjestöt ovat huolissaan tule-
vaisuudesta, kertoo Järjestöbarometri 2010. 

24 Tansanian järjestöt paineen alla
Haasteet ovat suuria, taloudellinen tuki tiukassa 
ja suhde valtiovaltaan usein jännitteinen, toteaa 
Uwe Ottka raportissaan Tansanian pienten 
järjestöjen tilanteesta.

29 Sosiaalijohtajaa on kuunneltu
Mitä kunta tekisi sosiaalijohtajalla, joka olisi aina 
samaa mieltä vaikkapa kunnanjohtajan kanssa, 
kysyy Lieksan pitkäaikainen sosiaalijohtaja 
Hannu Ijäs.

34 Avainasemassa:  
Veikko Rusanen, Sotkamo
Veikko Rusanen on Kainuun ikäihmisten  
neuvottelukunnan puheenjohtaja.

10 Tähtäin samaan suuntaan
Kuntalaisella on oltava mahdollisuus valita  
ehkäisevän työn palveluista sopivin, tuottipa  
sen kunta tai järjestö, määritellään Oulussa  
ehkäisevää työtä kehittävässä Esko-hankkeessa.

13 Systemaattista tukea  
yhteisöllisyyden ytimeen
Oulun seudulla on kehitetty myös systemaattinen 
koulutus- ja tukijärjestelmä vapaaehtoistyön  
tekijöille.

14 Arki keskelle lattiaa
Ehkäisevä työ pitää integroida ihmisten arkeen. 

Sektorirajoja vetämällä se ei onnistu, sanoo  
THL:n tutkimusprofessori Tom Arnkil.

16 Huvista on hyötyä
Yhdistystoimintaa pidetään huvitteluna, mutta  
se edistää mm. hyvinvointia, mielenterveyttä ja 
toimintakyvyn säilymistä, kirjoittaa Eläkeliiton  
järjestöjohtaja Hannele Laurila.

18 Järjestöyhteistyö  
leviää yhteispalvelupisteissä
Järjestöjen mukaantulo monipuolistaa yhteis- 
palvelupisteiden palveluvalikoimaa, todettiin  
mm. Espoossa ja Ylikiimingissä.

Teema
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kova ja armoton maa. Se ei ole hyväksi meille kenellekään, eikä 
edes taloudelliselle menestykselle.

Ihmisten hyvinvointi rakentuu arjessa ja sitä tukevat eri 
hallinnonalojen ratkaisut. Hyvinvoinnin ja terveyden edistämi-
sen edellytysten luominen ja näiden näkökulmien huomioon ot-
taminen kaikessa päätöksenteossa on sosiaali- ja terveysjärjestö- 
jen kolmas yhteinen hallitusohjelmatavoite. Työ on edennyt, 
mutta se on edelleen pahasti kesken.  Hyvinvoinnin ja terveyden 
edistäminen tarvitsee sitä tukevat rakenteet ja resursseja. 

Sosiaali- ja terveyspalvelut tukevat ihmisten selviytymis-
tä ja toimintakykyä. Hallitusohjelmatavoitteissamme vaadimme 
yhdenvertaisten sosiaali- ja terveyspalvelujen saatavuutta asuin-
paikasta riippumatta. Sosiaali- ja terveyspalvelut muodostavat 

kokonaisuuden, ja niiden järjestämisen 
ja rahoituksen tulee olla samalla taholla. 
Vahvat peruskunnat ja verorahoitteisuus 
ovat kestävä perusta tulevaisuudessakin. 
Monituottajamalli sekä kumppanuus jär- 
jestöjen ja alan yrittäjien kanssa ovat 
välttämättömiä palveluja tuotettaessa. 
Yltiöpäinen kilpailuttaminen uhkaa tuho- 
ta sosiaali- ja terveyspalvelujemme mo-
nimuotoisuutta ja keskittää palveluja 
suurille, kansainvälisille toimijoille. Näin 
ei saa käydä. Vastatoimina tarvitaan aina-
kin hankintalain uudistamista, kuntien ja 

Kelan hankintakäytäntöjen kehittämistä, 
yleistä etua palvelevien palvelujen määrit-
telemistä sekä yhteiskunnallisen yrityksen 
liiketoimintamallin kehittämistä. 

Lämmin kiitos kaikille hyvästä yhteis-
työstä. Rauhaisaa jouluaikaa ja menes-
tyksekästä yhteisen vaikuttamisen vuotta 
2011!

 E
lämme tilanteessa, jossa erityisesti Euroopan ja maailman 
talouden kehitys tuottaa epävarmuutta. Huolemme ei kui-
tenkaan kohdistu ensisijaisesti talouteen, vaan siihen, mi-
ten ihmisten käy yhä kovemmassa, kilpailua korostavassa 

ja vahvojen oikeuksia painottavassa maailmassa.

Järjestöt ovat arvojen kantajia. Ne puolustavat ihmisoi-
keuksia, yhdenvertaisuutta ja oikeudenmukaisuutta. Järjestöjen 
toimintaedellytykset on turvattava, vaaditaan sosiaali- ja terveys-
järjestöjen yhteisessä hallitusohjelmatavoitteistossa. Vaade on  
entistä tärkeämpi, sillä uuden Järjestöbarometrin mukaan jär-
jestöjen taloudelliset toimintaedellytykset ovat heikentyneet. 
Kolmen rahapelimonopolin aseman turvaaminen uudella ar-
pajaislailla on parasta aikaa eduskunnan käsittelyssä. Sen etene-
minen ehdotuksen mukaiseen päätökseen tällä hallituskaudel- 
la varmistaa pelihaittojen ja rikollisuu-
den ehkäisyn, mutta myös järjestöjen 
toimintaedellytyksiä. Koko järjestökenttä 
odottaa asian ripeää loppuun viemistä ja 
sitä kautta vahvaa signaalia poliittisesta 
tahtotilasta.

Lopuilleen kallistuvan köyhyyden 
ja syrjäytymisen vastaisen toimintavuo-
den aikana olemme kumppaneidemme 
kanssa nostaneet esiin köyhyyden monet 
kasvot ja vaatimuksia toimista köyhyy-
den vähentämiseksi. Tapahtumissamme 
ovat olleet pääosassa köyhyyttä kokeneet 
ihmiset itse. Heidän viestinsä on selvä: on 
tekojen ja käytännön ratkaisujen aika.

Köyhyyden, eriarvoisuuden ja ter- 
veyserojen vähentäminen on myös sosiaa- 
li- ja terveysjärjestöjen yhteinen hallitus-
ohjelmatavoite. Ensisijaisten etuuksien 
tasojen korottaminen ei enää voi odottaa. 
Yhteiskuntamme tulevaisuuden suurin 
haaste ei ole ikääntyminen, vaan se, vä-
hennetäänkö köyhyyttä, eriarvoisuutta ja 
terveyseroja. Jos siihen ei investoida, köy-
hien ja hyvinvoivien kokemusmaailmat 
erkanevat entisestään. Yhteiskunnan vaka-
us järkkyy sen lisäksi, että Suomesta tulee 

pääkirjoitus

Riitta Särkelä
Toiminnanjohtaja 

Sosiaali- ja terveysturvan keskusliitto

Tulevaisuuden  
suurin haaste ei ole  
ikääntyminen, vaan  
se, vähennetäänkö  

köyhyyttä, eriarvoisuutta  
ja terveyseroja.

Vaikutetaan yhdessä  
tuleviin linjauksiin
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J
os ”luovuus” oli 80-luvun kylläs-
tymiseen asti toistettu trenditermi, 
”innovaatio” on ottanut sen paikan 
viimeistään tällä vuosikymmenellä.

Turun yliopiston tulevaisuuden 
tutkimuskeskuksessa työskentelevän Pirjo 
Ståhlen mukaan kyllästyminen johtuu sii-
tä, että termin toistelu ei ole lisännyt ym- 
märrystä sen sisällöistä. 

Jopa asiantuntijoiden käsitys innovaa-
tioista voi edelleen olla kapea. Monen 
mielestä innovaatio tarkoittaa yhä lähinnä 
teknologista vempainta.

– 70 prosenttia asiantuntijoistakin ajat-
telee innovaationa teknologista vempain-
ta, ja siitähän ei enää ole kysymys, Ståhle 
sanoo.

– Teknologia kulutetaan innovaatioina 
varsinkin kilpailuedun näkökulmasta no-
peasti loppuun. Käyttö opitaan nopeasti, 
niitä kopioidaan ja sovelletaan nopeasti ja 
siten niistä tulee myös nopeasti normaali 
osa yhteiskuntaa ja palveluja.

Sosiaalisista ja yhteiskunnallisista in- 
novaatioista ryhdyttiin puhumaan jo 90- 
luvun alussa. Ståhlen mukaan yhä edel-
leen kuitenkin etsitään organisaatiomal- 
leja ja johtamisen tapoja, joilla kyettäisiin 
tehokkaasti tuottamaan todellisia inno-
vaatioita.

Innovaatiot ovat 
yhteiskunnan asia

Innovaatioiden syntyä edeltää pitkä ketju, 
jonka alkupään raaka-aineet ovat syvälli- 
nen tieto, laaja-alainen osaaminen ja kyky 
yhdistellä niitä mullistavalla tavalla. Tär-
kein rooli innovaation synnyssä on ihmi-
sellä.

– Ihminen on luova, ihminen käsittelee 
tietoa, ideat lähtevät ihmisistä. Järjestelmä 
ei tuota innovaatioita, Ståhle sanoo.

Silti luovuus ei vielä takaa onnistu-
mista ja järjestelmälläkin on merkittävä 
osuus. Ståhlen mukaan kaikki näkyvät ja 
näkymättömät puitteet kuten kulttuuri, 
normit, arvot ja rakenteet joko tukevat tai 
estävät luovuuden kehittymistä innovatii-
visiksi palveluiksi ja tuotteiksi.

 – Siksi innovatiivisuus on yhteiskun-
nallinen asia eikä pelkästään yksilön asia.

Ideanikkarin eli innovaattorin ideat 
nousevat siitä symbolisesta maaperästä, 
jossa kulloinkin ja kussakin organisaatios-
sa ja kulttuurissa eletään. Ideanikkari kar-
sii ideoitaan itsekin ja vie eteenpäin usein 
vain ne, joista tuntee pakottavaa tarvetta 
puhua.

– Jotta ideat pääsisivät eteenpäin, nii-
den on ohitettava kaksi portinvartijaa. On 
muodollinen johtaja, usein linjajohtaja, 
joka palauttaa ruotuun: ”pois kaikki rön-
syt, sinut on palkattu tuottamaan tulosta”, 
Ståhle kuvaa.

Toinen portinvartija käyttää alan asian-
tuntijan auktoriteettia. Yleensä, kun mie-
titään, toimiiko uusi idea, sitä kysytään 
asiantuntijoilta.

– He todennäköisesti sanovat, että idea 
on mahdoton tai sitä on jo yritettykin. Mi-
tä radikaalimpi innovaatio, sitä varmem-
min nykyiset asiantuntijat sanovat, ettei 
ajatus ole käyttökelpoinen, Ståhle sanoo.

Heterogeeninen ryhmä 
tuottaa radikaalia uutta

Pirjo Ståhle jakaa innovaatiot asteittaisiin 
ja radikaaleihin. Asteittaiset innovaatiot 

parantavat nykyisiä tuotteita, palveluja ja 
toimintamalleja. Radikaalit innovaatiot 
luovat kokonaan uusia markkinoita ja pa-
kottavat muuttamaan ajattelutapaa.

– Pula on nimenomaan radikaaleista 
innovaatioista.

Se ei ole ihme, sillä radikaalia uutta luo-
taessa on uskallettava tuhota vanhaa. Li- 
säksi innovaatioiden kehittely näyttää aluk-
si tehottomalta kaaokselta. Luova prosessi 
on varsinkin alkuvaiheessa aina itseorga-
nisoituva prosessi.

– Luovassa prosessissa on oma voi-
mansa. Kun eri palaset lähtevät hakemaan 
uutta suhdetta toisiinsa, jossain vaiheessa 
avautuu aikaikkuna, jolloin voi tehdä uu-
sia ratkaisuja, Ståhle kuvaa.

– Sen tunnistaa oivalluksesta: ahaa, 
näinhän se on! Samalla hirveä määrä ai-
emmin kehiteltyä muuttuu merkityksettö-
mäksi, kun löydetään se punainen lanka.

Ellei sitä aiemmin kehiteltyä ole tar-
peeksi, ratkaisun hetkeäkään ei tule. Ra-
dikaalia uutta ei synny, ellei prosessissa 
tuoteta aluksi riittävästi aineistoa, joka si-
sältää ristiriitaisia aineksia ja näkemyksiä. 

Riittävää aineistoa taas ei saada kasaan 
ilman tiivistä kommunikaatiota. Ja ihmi-
siä on oltava mukana paljon: todellisia 
oman alansa asiantuntijoita, erityyppistä 
asiantuntemusta, jopa täysin eri alojen 
ihmisiä, koska silloin joudutaan oikeasti 
prosessoimaan.

– Mitä enemmän ryhmässä on saman 
alan ihmisiä, sitä tehokkaammin pysty-
tään kehittämään jo olemassa olevia asi-
oita. Mitä radikaalimpaa muutosta halu-
taan, sitä heterogeenisempi ryhmän täytyy 
olla, Pirjo Ståhle tiivistää.

Ellei ihmisten välillä tapahdu riittävästi 

Teksti: Sirkku Immonen | Kuvat: Antero Aaltonen

Innovaatio

Innovaatiot syntyvät luovissa prosesseissa, 
jotka noudattavat omia lakejaan ja  
joista työelämän perusrutiinit on syytä  
pitää erillään, sanoo tietojohtamisen 
asiantuntija, professori Pirjo Ståhle.

>>

ei synny ilman hoivaa
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– Pakko kuten kriisitilanne 
on edelleen hyvä kohta  
uudistua, koska silloin  
suurin riski on usein se,  
ettei uskalla tehdä mitään, 
Pirjo Ståhle sanoo.

”Innovaatio on uusi tai uutena pidetty  
malli, käytäntö tai konsepti, joka  
muuttaa vallitsevia käytäntöjä  
siten, että teknologinen,  
taloudellinen tai sosiaalinen  
suorituskyky paranee.”

ei synny ilman hoivaa
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tiedonvaihtoa, ei prosessista tule luovaa 
eikä itseorganisoituvaa eikä se tuota radi-
kaaleja tuloksia. Kuinka siis saadaan hete-
rogeeninen ryhmä tuottamaan, kun sen 
jäsenet eivät välttämättä edes puhu samaa 
kieltä?

– Siihen tarvitaan välittäjiä, jotka 
ymmärtävät parin kolmen eri asiantun-
temuksen alueen ajattelutapoja. Heidän 
on helppo olla tulkkina muille. Mitä 
enemmän ryhmässä on tällaisia ihmisiä, 
sitä helpommin tapahtuu ryhmän sisäistä 
oppimista, Pirjo Ståhle vastaa.

Aito dialogi nimenomaan opitaan, ja se 
vie aikaa ja vaatii tukitoimia. Sen syntymi-
sen tunnistaa energiatason muutoksesta: 
yhtäkkiä syntyy uutta innostusta.

Innovaatiotoiminta 
on emotionaalista

Kun on päästy oikeasti puhumaan, tul-
laan lopulta vaiheeseen, jossa näkemyk- 
set alkavat toistua eikä uusia elementtejä 
enää löydetä. Ståhle käyttää tilanteesta fy-
siikan termiä bifurkaatiopiste. Silloin mo-
ni ymmärtää yhtä aikaa, mihin suuntaan 
on mentävä. Pitää päättää, uskotaanko 
heitä.

– Se vaatii rohkeutta. Bifurkaatiopisteet 
ovat meille tuttuja myös henkilökohtai-
sessa elämässä.

Ratkaisun hetkellä oleellista on, millai-
set ovat organisaation toimintakulttuuri ja 
valtarakenteet. Uutta kehittävällä ryhmällä 
ei välttämättä ole muuta valtaa kuin esit-
tää kehittämänsä ratkaisu. Silloin riippuu 
johtajasta, ottaako hän riskin.

– Mitä enemmän esimiehet ja johta-

jat ymmärtävät innovatiivisen prosessin 
luonnetta, sitä paremmin he kestävät pro-
sessin alkupäähän liittyvää sekavuutta ja 
jopa ahdistusta, Pirjo Ståhle sanoo. 

Innovaatiotoiminta on emotionaalista 
toimintaa. Prosessissa otetaan riskejä ja 
koetaan epäonnistumisen pelkoa siinä 
missä intoakin. Usein riskit myös realisoi-
tuvat. 

>>

Verkostossa osapuolet tulevat mu-
kaan oman intressinsä voimasta. 

– Silloin ydinasia on, että pystymme 
ymmärtämään toisiamme. Ei auta, jos 
vain saarnaamme toisillemme. Kun vai- 
kutamme toisiimme ja tulemme vaiku-
tetuiksi, uudet ajatukset lähtevät liik-
keelle, Pirjo Ståhle sanoo.

Verkostoa ei voi johtaa muodollisesti 
eikä autoritaarisesti. Sen sijaan innova-
tiivisen verkoston johtajan pitäisi kyetä 
fasilitoimaan kommunikaatiota siten, 
että kaikki hyötyvät ja saavat asiansa 
esille.

– Nykyajan johtajien pitäisi olla yhä 
enemmän fasilitaattoreita: miettiä, mi-
ten hoidan tilaisuuden rytmin niin, että 
se energisoi, pitää mielenkiinnon yllä ja 
saa käsittelemään oikeita asioita ja ki-

Innovaatiot syntyvät rajapinnoilla
Innovaatiot syntyvät luontevimmin organisaatioiden rajapinnoilla,  
joissa erilaiset ja eri tavoin orientoituneet ihmiset haastavat  
toisensa. Siksi verkosto on yksi parhaista innovatiivisen toiminnan  
organisointitavoista.

teyttämään olennaisen, Ståhle sanoo.
Kansalaisjärjestöissä ja erityisesti va- 

paaehtoistoiminnassa on hänen mu-
kaansa paljon innovaatiopotentiaalia.

– Vapaaehtoisten piirissä on vielä va- 
paata, ei-allokoitua aikaa ja energiaa. 
Ammattisektorila kaikki on liian ohjel- 
moitua. Jos ei ehdi tehdä edes rutiini- 
tehtäviään, miten siinä ehtisi luoda uut-
ta.

Tosin pelkkä järjestömuoto ei vielä 
kerro innovaatiokyvystä.

– Järjestöt saattavat olla joskus niin 
yhden asian liikkeitä, että niiden näkö-
kyky voi olla liian kapea innovaatioiden 
synnyttämiseen. En sano, ettei niin saisi 
olla – voi nimittäin olla niinkin, ettei 
yhteiskunnassa saa mitään aikaan, ellei 
keskity tarpeeksi kapealle sektorille. l

Jos innovaattori joutuu kantamaan ris-
kit yksin, hän ei kauan jaksa. Niinpä inno-
vaattorit tarvitsevat emotionaalista tukea, 
turvaa ja kannustusta.

– Pelkkä keskijohdon tuki ei riitä, vaan 
koko esimiesketjulla täytyisi olla ymmär-
rys innovaation tukemisesta, suhtautumi-
sesta epäonnistumiseen ja siitä, mikä on 
organisaation mahdollisuus ottaa riskejä, 
Ståhle sanoo.

Suurin este innovatiivisemman yhteis-
kunnan tiellä on hänen mukaansa lineaa-
rinen tehokkuusajattelu väärässä paikassa. 
Innovaatioprosessin eri vaiheissa tarvitaan 
erityyppisiä ihmisiä.

– Hitaassa ja kaoottisessa alkuvaiheessa 
se tehokkuusfriikki tuhoaa kaiken, mutta 
kun tuote pitäisi saada markkinoille, hän 
on korvaamaton. Alussa mahtavat propel-
lihatut taas ovat lopussa toivottomia, kos-
ka he eivät osaa lopettaa kehittelyä, Pirjo 
Ståhle sanoo. l

- Radikaalit innovaatiot eivät synny läheskään 
aina vallan keskiöissä, vaan marginaaleissa. 
Sieltä käsin innovaattorin on usein vaikea  
luoda uskottavuutta asialleen.
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Mieluusti takaisin kaikille köyhyysrajat ylittävät tulot, mutta 
se on valitettavan epärealistista taloudellisesti ja poliittisesti. On 
edettävä askel kerrallaan.

4. Verotettavien tulojen alaraja on nostettava 10 000 euroon, ja 
palkka- ja pääomatuloja on verotettava samalla viivalla progres-
siivisesti. On palautettava myös lahjaverotus. Verotuksen pohjaa 
on laajennettava, mutta samalla taattava kaikkein pienituloisim-
mille enemmän käteen rahaa.

5. Toimeentulotukea tulee korottaa 200 eurolla kuukaudessa. 
Toimeentulotuen saamisen ehtoja on lievennettävä siten, että 
pienet työtulot eivät leikkaa toimeentulotukea. Toimeentu- 

lotuen perusosa on siirrettävä Kelalle, ja 
sosiaalityöntekijöille annettava aikaa sosi-
aalityölle. Lapsilisästä on tehtävä ns. etu-
oikeutettu tulo, jotta lapsilisä ei leikkaa 
toimeentulotukea.

Asumistukeen oikeuttavaa tulorajaa 
on korotettava viipymättä. Tuen saantipe-
rusteet on selkiytettävä ihmisten ymmär-
rettävään muotoon. Liian moni joutuu 
hakemaan toimeentulotukea asumisen 
maksamiseen.

6. Ennaltaehkäisy ja varhainen tuki 
ovat a ja o joka taholla yhteiskunnassa. Jo- 
ka vuosi jää 3 000–4 000 peruskoulun 
päättävää nuorta ilman ammatillisen kou- 
lutuksen aloituspaikkaa.  Jokaiselle on 
taattava mahdollisuus ammatilliseen kou- 
lutukseen, oppisopimus- tai muuhun 
koulutukseen. Työttömyys on katkaistava 
ensimmäisen kolmen kuukauden aikana. 
Tämä takuu on oltava niin nuorilla kuin 
kokeneemmillakin jo työmarkkinoilla 
olevilla.

7. Moni vanhus arpoo ruuan ja lääk-
keiden välillä, kun pieni eläke ei riitä. 
Jokaiselle yli 70-vuotiaalle on taattava oi-
keus hoivaan ja hoitoon. Terveydenhuol-
lon maksut on yhdistettävä yhdeksi 600 
euron perhekohtaiseksi maksukatoksi, 
jonka jälkeen terveydenhuolto ei maksa 
potilaalle.  l

Puolueet linjaavat  
sosiaali- ja terveys- 
politiikkaa viime kunta- 
vaalien mukaisessa  
järjestyksessä, viidentenä 
VUOROSSA Vasemmistoliitto.

toisaalta

Jos minä olisin  
sosiaali- ja terveysalan ministeri...

 
Köyhyyden syyt ovat 

syvällä hyvinvointivaltion 
osin reikiintyneessä  

turvaverkossa.

S
osiaali- ja terveysministerillä on valta ratkoa oman 
alansa asioita. Näin voi luulla. Valta istuu vahvasti 
valtiovarainministeriössä. Sieltä käsin heilutetaan pu-
nakynää. 

Moni sosiaali- ja terveysalan parannus on silkasta 
rahasta kiinni, vaikka se ei yksin riitä. Osaaminen on sosiaali- ja 
terveysministeriössä. Yhteys ”kenttään” – toimijoihin niin alan 
julkisella puolella kuin kansalaisjärjestöissäkin – on olennaista. 

Jos minä olisin sosiaali- ja terveysministeri, nostaisin ykkö-
seksi köyhyyden poistamisen sekä tulo- ja terveyserojen kaventa- 
misen. Syyt köyhyyteen ja tulo- ja terveyseroihin ovat syvällä hy-
vinvointivaltion osin reikiintyneessä tur-
vaverkossa. Kimppatalkoisiin pitää saada 
valtiovarainministeri ja muutama muu mi- 
nisteri. Aluksi kaikki maksaa, mutta pit-
källä aikavälillä esimerkiksi työttömyyden 
kulut pienevät. Jokainen työllistyvä mak-
saa veroja.

Minun sosiaalinen hallitusohjelmani 
kuroo umpeen tulo-, terveys- ja sosiaalisia 
kuiluja.

1. Työtä pitää olla tarjolla enemmän, 
ja palkalla pitää tulla toimeen. Palkkaköy- 
hyyden välttämiseksi lakisääteisen mini- 
mipalkan pitää olla 10 euroa per tunti.

2. Työtä ja toimeentuloa vanhemmille, 
jotta lasten köyhyys vähenee. On julmaa, 
että hyvinvointiyhteiskunnaksi itseään 
luonnehtivassa Suomessa elää noin 150 
000 lasta köyhyydessä. Työttömyydestä ja 
tipahtamisesta hyvinvoinnin ulkokehälle 
tulee myös ylisukupolvista. Tätä ei tule 
sallia. 

3. Kaikilla ei ole työtä, syystä tai toises-
ta. Työttömyyden, vanhemmuuden, isyy-
den, äitiyden, sairauden tai vanhuuden 
vuoksi työelämän ulkopuolella oleville 
on maksettava 750 euron syyperusteista 
perusturvaa. Nykyiset sosiaalietuudet on 
korotettava tälle tasolle ja sidottava indek-
siin. Tämäkin on kaukana EU:ssa määri-
tellystä reilun 1 100 euron köyhyysrajasta.

 
Sirpa Puhakka
Kirjoittaja on Vasemmistoliiton puoluesihteeri.
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V
apaaehtoinen auttaminen on ih-
misille luonteenomainen käyttäy-
tymismuoto. Sitä tapahtuu pal- 
jon ilman minkäänlaista organi- 

sointia. Organisoimalla ja mahdollisuuk-
sia luomalla vapaaehtoistyöstä ja vertais-
tuesta saadaan kuitenkin vielä enemmän 
hyötyä.

Ihmiset joutuvat yhtä useammin tilan-
teisiin, joissa muiden apu ja tuki ovat ensi- 
arvoisen tärkeitä. Vapaaehtoistyölle ja ver-
taistuelle on siis kysyntää. Suuri yhteiskun-
nallinen kysymys on, miten kysyntä ja ha-
lu auttaa saadaan kohtaamaan toisensa. 

Vapaaehtoistyö ja vertaistuki ovat osoit-
taneet voimansa, mutta paljon on kehit-
tämistarpeitakin. Uusia toiminta- ja tuki-
muotoja tarvitaan.

Professori Juho Saaren mukaan inter-
netin aikakausi tarjoaa ennen kokemat-
tomia mahdollisuuksia ihmisten väliselle 
vuorovaikutukselle. Samanlaisia tilanteita 
kohdanneet kuten avioeron kokeneet voi-
vat käydä verkossa vilkasta keskustelua. 

Mahdollisuuksien lisäksi tiiviiseen vuo-
rovaikutukseen liittyy vaaroja. Vapaaseen 
keskusteluun osallistuvat eivät saa muilta 

Teksti: Sakari Möttönen | kuva: Helky Koskela

Sosiaalisten suhteiden 
ammattilaiset Jyväskylässä
Vapaaehtoistyön ja vertaistuen toimivuutta varmistavia 
ohjaajia ja koordinaattoreita voi kutsua sosiaalisten  
suhteiden ammattilaiksi, totesi professori Juho Saari  
Jyväskylässä.

 Keski-Suomen sosiaali- ja terveys-
politiikan kehittämispäivät järjestettiin  
Jyväskylässä 26.–27.8.
 Teema: Vertaiset ja vapaaehtoiset 
– oikeasti osalliset?
 Päivien puheenvuorot verkossa: 
www.stkl.fi/2010_KS_kehittamispaivat.
html

ka pystyvät varmistamaan tällaisen tuen 
toimivuutta, voidaan Juho Saaren sanoin 
kutsua sosiaalisten suhteiden ammattilai-
siksi.

Vapaaehtoistyössä ja vertaistukityössä 
tarvitaan henkilöiltä, joilla on kykyä muo-
dostaa ja ohjata sosiaalisten suhteiden ver-
kostoja sillä tavoin, että ne tuottavat sosi-
aalista tukea osallistujille. Samalla heidän 
tulisi estää se, että verkostot tuottavat pai-
neita niihin osallistuville.

Sosiaalisten suhteiden ammattitaitoon 
ei tarvita mitään tiettyä koulutusta. Am- 
mattilaiseksi voi kasvaa myös arkikoke- 
musten avulla ja järjestötyössä. Kansalais-
ten mielestä vapaaehtoistoiminta ja ver-
taistukityö ovat järjestöjen ominta tehtävä- 
aluetta. 

Jyväskylään elokuun lopulla kokoontu- 
neet vapaaehtois- ja vertaistyön aktiivit ja 
ammattilaiset totesivatkin, että sosiaalis-
ten suhteiden ammattitaitoa pitäisi ryhtyä 
kehittämään ja lisäämään aktiivisilla toi-
milla. l

Järjestöt mukaan ToimintaSuomeen
Järjestöistä keskitetysti  
kertova ToimintaSuomi- 
verkkoportaali on viittä  
vaille valmis.

ToimintaSuomi on uusi valtakun- 
nallinen viestintäkanava. Se auttaa 
kansalaisia löytämään kootusti yh-

destä osoitteesta, vaikka paikkakunnittain, 

järjestöjen tapahtumat ja toiminnat, jotka 
edistävät terveyttä eri tavoin – fyysisesti, 
psyykkisesti tai sosiaalisesti.

ToimintaSuomi-portaalin tekninen to- 
teutus on valmistunut, ja järjestöt pää- 
sevät nyt syöttämään siihen sisältöä. Tie-
dontuottajiksi ovat tervetulleita kaikki ter-
veyttä ja hyvinvointia edistävät järjestöt.

Kansalaisille portaalia aletaan markki-
noida ensi vuonna, kun järjestöt ovat tuo-
neet sisältöä kattavasti eri kohderyhmille, 

eri aiheista ja eri puolilla Suomea.
Portaalin sisältö kerätään hajautetusti: 

järjestö joko täyttää käsin verkkolomak-
keita tai Harava-niminen sovellus noutaa 
sovitut tiedot automaattisesti suoraan jär-
jestön kotisivuilta.

Portaalia koordinoi Terveyden edistämi- 
sen keskus (Tekry) ja rahoittaa Raha-auto-
maattiyhdistys (RAY). l

www.toimintasuomi.fi

pelkästään tukea, vaan ehkä myös moittei-
ta. Keskustelu voi sekä voimaannuttaa että 
viedä voimia.

Vapaaehtoistyö ja vertaistuki tarvitsevat 
ohjausta ja koordinointia. Henkilöitä, jot-

Juho Saari puhui vapaaehtois- ja vertaistoimin-
nan aktiiveille Jyväskylässä.
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Vuoden tavoitteena on lisätä vapaaeh-
toistoiminnan arvostusta ja edistää 
sitä kautta vapaaehtois- ja järjestö-

toiminnan toimintaedellytyksiä. Vuoden 
jälkeen on Suomessa toivottavasti uusia 
vapaaehtoistoimijoita, vanhojen kiittä-
mistä unohtamatta, sanoo vuoden toteu-
tusta ohjaavan Kansalaisyhteiskuntapoli-
tiikan neuvottelukunnan puheenjohtaja 
Riitta Särkelä. 

Vaikuttamisen lisäksi teemavuonna 
nostetaan esille vapaaehtoistoiminnan yh- 
teiskunnallinen rooli yhteisöllisyyden tu-
kemisessa, vapaaehtoistoiminta oppimi-
sen ja henkilökohtaisen kasvun välineenä 
sekä vapaaehtoistoiminnan luoma hyvin-
vointi ja ilo. Tärkeintä on ihmisten tasa-
vertainen kohtaaminen.

Kokeile itse

Teemavuoden rungon muodostaa helmi-
kuussa käynnistyvä kampanja, jossa haas-
tetaan yksilöitä ja yhteisöjä kokeilemaan 
vapaaehtoistoimintaa.

– Kampanja tarjoaa matalan kynnyk-

Vapaaehtoiset esiin ensi vuonna
Euroopan vapaaehtoistoiminnan vuonna korostetaan  
vapaaehtoistoimintaa väylänä vaikuttaa itselle tärkeiden  
asioiden puolesta.

sen mahdollisuuden kokeilla vapaaehtois-
toimintaa. Tutkimusten mukaan ihmisillä 
on kiinnostusta osallistua vapaaehtoistoi-
mintaan nykyistä enemmän, jos he vain 
löytävät itselleen sopivan toimintamuo-
don, kertoo vuoden toteutusta koordinoi-
van Allianssin puheenjohtaja Hanna-Mari 
Manninen.

Kampanjaan liittyvällä nettitestillä voi 
etsiä itselleen sopivan vapaaehtoistoimin-
nan muodon. Lisäksi luodaan toimin-
taideoita oppilaitoksille sekä haastetaan 
työyhteisöt kokeilemaan vapaaehtoistoi-
mintaa. 

Järjestöille ja muille vapaaehtoistoi-
mintaa tarjoaville haastekampanja on ti-
laisuus kertoa helpolla tavalla omista va-
paaehtoistoiminnan paikoista sekä saada 
lisää vapaaehtoisia ja näkyvyyttä omalle 
toiminnalle. 

Juhlaviikko syksyllä

Teemavuosi alkaa jo 3.12.2010 vapaaeh-
toistoiminnan juhlaseminaarilla Helsin-
gissä. Ensi vuonna teemavuosi näkyy mm. 

toukokuussa Helsingin Maailma kylässä -
tapahtumassa, heinäkuussa Porin Suomi-
Areena-tapahtumassa ja ympäri Suomen 
pidettävillä Mahdollisuuksien toreilla.

Vuoden juhlaviikko on syyskuun puo-
livälissä viikolla 37. Euroopan komission 
messukiertue käy kaikissa EU-jäsenmai-
den pääkaupungeissa. Suomalaiset toimi-
jat voivat esitellä toimintaansa ja järjestää 
messujen tiloissa vapaaehtois- ja järjestö-
toimintaa koskevia tilaisuuksia. 

Kansainvälisenä demokratian päivänä 
15.9. KANEn vuosittainen kansalaisyh-
teiskuntafoorumi juhlistaa vapaaehtois-
toiminnan merkitystä demokratian edis-
tämisessä.

Suomessa vuoden suojelija on tasaval-
lan presidentti Tarja Halonen. Vuoden 
toteutusta koordinoivat Kansalaisyhteis-
kuntapolitiikan neuvottelukunta KANE ja 
Suomen Nuorisoyhteistyö – Allianssi. Tee-
mavuoden toteutuksessa on mukana laa-
jasti suomalainen järjestö- ja vapaaehtois-
toiminnan kenttä. l

Yli tuhat asiantuntijaa  
saa Sosiaalibarometrin kyselyn
Yli tuhat paikallistason  
asiantuntijaa punnitsee  
jälleen hyvinvoinnin ja  
palvelujen ajankohtaista  
tilaa alueellaan. Vuotuiset 
Sosiaalibarometri-kyselyt 
lähetettiin marraskuun  
lopussa. 

 Huhtikuussa julkaistava 21. Sosiaali- 
barometri kuvaa mm. kokemuksia 
yhteispalvelusta ja palvelujen kil-

pailuttamisesta sekä kiristyneen kuntata- 
louden vaikutuksia palveluihin. Lisäksi 
kartoitetaan eri vastaajatahojen ymmär-
rystä asiakaslähtöisyyden toteutumisesta.

Barometrin tulokset perustuvat verk-
ko- ja postikyselyihin, joihin vastaa valta- 
kunnallisesti kattavasti viisi tahoa: sosi-
aalilautakuntien puheenjohtajat, sosiaali- 
ja perusterveydenhuollon johto sekä TE- 
toimistojen ja Kelan toimistojen johtajat. 

Sosiaali- ja terveysturvan keskuslii-
ton (STKL) toteuttaman barometrin ta- 
voitteena on kuvata hyvinvoinnin, pal-
velujen ja palvelujärjestelmän ajankoh-
taista tilannetta ja ennakoitua kehitystä. 
Tulokset tarjoavat tuoretta tietoa sosiaa-
li- ja terveyspoliittiseen keskusteluun.

Kyselyyn vastanneet saavat kiitokse-
na tuoreita havaintoja kuvaavan Sosiaa- 
li- ja terveysviestin. Heille on varattu 
myös koko raportti erikoishintaan. Li- 
säksi vastanneiden kesken arvotaan kyl-
pyläviikonloppu Siuntion kylpylässä. l
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Teksti: Hannele Lamusuo | Kuvat: Petra Pöyliö

Tähtäin  
samaan suuntaan
Ouluun luodaan sähköistä tietopankkia, joka keskitetysti, nopeasti ja  
asiakaslähtöisesti auttaa sosiaali- ja terveysalan toimijoita ohjaamaan  
asiakkaan tälle parhaiten sopivan palvelun piiriin. Viisivuotisen ehkäisevän  
työn kärkihankkeen, Eskon toimijoiden mielestä työssä on edetty erinomaisesti, 
vaikka matkaa maaliin on vielä paljon.
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 E
sko-projektissa halutaan löytää 
uusia toimintamalleja sosiaali- ja 
terveystoimen kentälle. Julkisis- 
ta palveluista ja kansalaisjärjes- 
töjen toiminnan kirjosta halu- 

taan paremmin saavutettavaa ja rinnakkais-
ta – asiakkaan hyvinvoinnin edistämiseksi. 

Ideoita on heitelty avoimesti ja vuoro-
vaikutteisesti. Päämääränä on pistää hyvä 
kiertämään pysyvästi, niin että projektin 
päättyessä parhaat toimintamallit on saa-
tu osaksi arjen työtä. 

– Jokaisella kuntalaisella on oltava 
mahdollisuus valita ehkäisevän työn pal- 
veluista se, mikä hänelle itselleen sopii. 
Sillä ei ole merkitystä, tuottaako palvelun 
kaupunki vai kansalaisjärjestö, toteavat ti-
laaja-asiantuntijat Juha Fränti, Merja Ha-
lonen ja Markku Mattila Oulun kaupun-
gin sosiaali- ja terveystoimesta.

Ongelmien ehkäisyssä ja hyvinvoinnin 
edistämisessä on kyse siitä, että tuodaan 
voimia ja iloa ihmisten elämään. Oulussa 
kohderyhmänä ovat kaikki ikäpolvet vau-
vasta vaariin.

Projektissa on mukana kaupungin so- 
siaali- ja terveystoimi sekä yli 40 oululaista 
yhteisöä, joista valtaosa on kansalaisjärjes-
töjä. Eri-ikäisten palveluja kehittävien osa-
projektin vetovastuu on Mannerheimin 
Lastensuojeluliiton Pohjois-Pohjanmaan 
piirillä, Oulun seudun Setlementillä ja 
Pohjois-Pohjanmaan Sydänpiirillä.

Vajaan kahden vuoden aikana ehkäi-
sevän työn toimijat ovat verkostoituneet 
yhteisen tavoitteen saavuttamiseksi. Kau-
pungin väki on käynyt läpi myös omia 
työprosessejaan. Uudenlaisista toiminta-
malleista käydään vilkasta keskustelua, 
ideoita testataan käytännössä ja vuoropu-

helu kaupungin tilaaja-tuottajaorganisaa-
tion ja yhdistysten välillä on alkanut – ai-
dosti ja avoimesti.

– Meillä ei ollut aiemmin tietoa siitä, 
kuinka paljon sosiaali- ja terveystoimen 
työstä on ehkäisevää työtä, eikä vapaaeh- 
toisjärjestöjen ja yhdistysten palvelutarjon-
taa ollut kartoitettu. Nyt olemme yhdessä 
määritelleet, millainen on oululainen taso 
ehkäisevässä työssä, Juha Fränti toteaa.

Tietopankki kattavaksi

Seuraavaksi sosiaali- ja terveystoimi selvit-
tää, miten palvelunohjauksesta saadaan 
sellainen, että kaupungin henkilöstö pys-
tyisi sen avulla nopeasti ja kattavasti löy-
tämään tietoa järjestöjen osaamisesta oh-
jatakseen asiakkaita oikeaan osoitteeseen. 
Samalla kaupunkilaisetkin saavat käyt-

 Hannakaarina Sarvela (vas.), Liisa Jurmu  
ja Kirsi Mustonen kertovat, että ESKO-projek- 
tin myötä on syntynyt aitoa keskustelua  
Oulun kaupungin ja kansalaisjärjestöjen  
kesken.

< Leila Viitala on tyytyväinen seniorikahvilaan, 
sillä toisten ihmisten seura piristää yksin  
asuvaa. Vapaaehtoistyöntekijä Liisa Suomela 
mittasi Viitalan verenpaineen Liisa Jurmun 
kanssa rupattelun ohessa. 

>>

Paras osaaminen otetaan yhteiseen,  
kuntalaisten hyvinvointia edistävään käyttöön.

>
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Yksinasuva ja syrjäytymisen uhan alla 
oleva vanhusväestö on ollut Eskossa 

vahvasti esillä. Hankkeessa on perustettu  
seniorikahvila Etu-Lyötyn kaupunginosaan. 
Se on ikäihmisille tarkoitettu matalan kyn-
nyksen kohtaamispaikka, jota vapaaehtoiset 
pyörittävät.

Työikäisten kohderyhmässä myönteisiä 
kokemuksia on saatu siitä, että järjestöt ovat 
jalkautuneet kaupungin nuorten työpajoille. 
Nuorten työttömien aikuisten toiveiden poh-
jalta työpajoilla on opastettu muun muassa 
ruuanlaitossa sekä päihde-, mielenterveys-  
ja seksuaaliterveyden kysymyksissä.

Lapsiperheiden arjen sujumiseksi Oulus-
sa on toteutettu vanhemmuutta vahvistavia 
kursseja, joiden sisällöt kaupunki ja järjestöt 
tuottavat yhdessä. Lähiöissä on järjestetty  
myös keskusteluiltoja yhteistyönä. 

Vanhempainiltoja, työpajakursseja… 
Eskoa täydentää yhteistyö kulttuuri- ja  

urheilujärjestöjen sekä alueen oppilaitosten 
kanssa. Eskon palveluksessa on myös 
kulttuurituottaja, joka tehtävänä on tuoda 
kulttuuria esiin hyvinvoinnin edistäjänä.

Erityinen huomio projektissa kohdistuu  
sähköisten palvelujen tehostamiseen. Oulun 
kaupungin palvelunohjausjärjestelmästä 
halutaan luoda kattava ja nopea tiedonha-
kukanava niin kaupungin, järjestöjen kuin 
kaupunkilaisenkin tarpeisiin. 

Sähköisten palvelujen laajentaminen 
on työn alla Eskossa muutenkin. Eläkkeelle 
jääville suunnitellaan eläkeinfoa, josta löytyisi 
kootusti tietoa esimerkiksi omahoitopalve-
luista ja vapaaehtoistoiminnasta. Kaupungin 
päivähoidon nettisivuille liitetään mukaan 
järjestökentän palvelutarjontaa. l

töönsä helpon tiedonhankintakanavan.
Fränti, Halonen ja Mattila toteavat, ett-

eivät sosiaali- ja terveystoimen sähköiset 
palvelut ole täysin ajan tasalla. Sosiaali- 
ja terveystoimen verkkopalvelujen kehit-
täminen on Eskon myötä noussut entistä 
vahvemmin työn alle. 

– Parikymppinen oululainen asiakas ei 
osaa hyödyntää vanhanaikaisia seinära-
kenteita, vaan hakee apua verkosta. Siksi 
palvelut on saatava sinne helposti ja katta-
vasti löydettäväksi, Fränti muistuttaa.

Kaupungin sosiaali- ja terveystoimen 
haasteena on läpikäydä nykyiset yhteistyö-
kuviot ja tutkia, pitäisikö kumppanuuksia 
uudistaa. Tähän asti kaupungin organisaa-
tiolla ei ole ollut yhteistä tapaa ohjata re-
sursseja omien ja kansalaistoiminnan pal-
velujen välillä. 

– Vuodesta toiseen yhteistyötä on tehty 
samalla tavalla pohtimatta, ovatko kau-
pungin avustukset järkeviä. Nyt mietim-
me järjestöstrategiamme uudistamista tar-
peesta lähteväksi, Fränti sanoo.

Ajatusmaailma uusiksi

Esko-toimijoiden mielestä kaupungin ja 
järjestöjen kumppanuuden on oltava rin-
nakkain toimimista, turhat päällekkäisyy-
det on karsittava ja lähtökohtana on ol-
tava parhaan osaamisen hyödyntäminen 
oululaisten parhaaksi. 

– Projekti edistää toimijoiden halua 

lisuus kehittää ehkäiseviä palveluja kau-
pungin ja järjestöjen yhteistyöllä, uskoo 
Hannakaarina Sarvela. 

Kirsi Mustonen sanoo, että järjestöt 
ovat löytäneet Eskon myötä toisiaan ja so-
pineet uusista yhteistyömuodoista. Visio-
na on, että kansalaistoiminta saa enem-
män näkyvyyttä.

Oulun Setlementissä hanketyötä johta- 
va projektipäällikkö Liisa Jurmu, Sarvela 
ja Mustonen kertovat Eskon johtaneen 
myös siihen, että järjestökenttä hyödyntää 
aiempaa paremmin myös toistensa osaa-
mista.

– Paras osaaminen otetaan yhteiseen, 
kuntalaisten hyvinvointia edistävään käyt-
töön, Liisa Jurmu kiteyttää. l

>>

Organisaatiolähtöisyys ei enää ole oikea tapa 
palvelulla kuntalaista, sanoo Juha Fränti.

ajatella rohkeasti uusia toimintakeinoja. 
Meillä on hyviä, erilaisia palvelumalleja ja 
-paketteja, joita me nyt järjestelemme, jot-
ta ne kohtaisivat paremmin asiakkaat, tii-
vistävät projektipäällikkö Hannakaarina 
Sarvela MLL:n Pohjois-Pohjanmaan pii-
ristä ja projektityöntekijä Kirsi Mustonen 
Pohjois-Pohjanmaan sydänpiiristä.

– Haemme uudenlaista toimintakult-
tuuria, joka pohjautuu yhdessä tekemi-
seen, ei fuusioitumiseen. Avoimuus, en- 
nakkoluulottomuus ja sitoutuminen ovat 
projektissa ehdottomia edellytyksiä. Esko 
on prosessi, jolla vaikutetaan koko kentän 
tapaan ajatella ja toimia, Merja Halonen 
toteaa.

Rinnakkain, ei erillään

Kaupungin palvelunohjausjärjestelmän   
kehittäminen on välttämätöntä itsenäis-
ten kansalaisjärjestöjen palvelujen saavu-
tettavuuden ja vaikuttavuuden paranta-
miseksi, mutta sähköinen järjestelmä on 
sittenkin vain apuväline. 

– Sitäkin merkittävämpi projektin tulos 
on se, että sosiaali- ja terveystoimen koko 
kentästä tulee yhtenäinen ja samaan suun-
taan tähtäävä, Halonen korostaa.

Eskon toimijat kokoontuvat neljä ker-
taa vuodessa yhteiseen keskustelutilaisuu-
teen ja tapaavat erilaisissa foorumeissa 
usein.

– Järjestöjen ja kaupungin välille on 
syntynyt aitoa dialogia ja erilaisia kokeilu-
ja on aloitettu. Meillä on hieno mahdol-

Mikä Esko?
  järjestöt kehittävät ehkäisevää työtä 
ikäryhmittäin Oulun kaupungin kanssa 
2009–2013
 vanhemmuus, lapset ja nuoret:  
MLL:n Pohjois-Pohjanmaan piiri;  
työikäiset: Pohjois-Pohjanmaan Sydän-
piiri; yksinasuvat, syrjäytymisvaarassa 
olevat ikäihmiset, omaishoitajat:  
Oulun Seudun Setlementti
 mukana on kymmeniä muitakin 
yhteisöjä
 hankkeen rahoittaa RAY ja sitä 
koordinoi Sosiaali- ja terveysturvan 
keskusliitto (STKL) 



13Sosiaali- ja terveysviesti 5 | 2010

Koulutus antoi minulle vapauden 
tehdä vapaaehtoista auttamistyö-
tä omana itsenäni, tiivistää vapaa-

ehtoisten peruskoulutukseen osallistunut 
Raija Haverinen.

– Olen työskennellyt yli 40 vuotta hoi-
toalalla, joten näin eläkepäivinä teen va-
paaehtoistyötä tavallisena kansalaisena.

Haverinen toimii mm. kotona ja laitok-
sissa asuvien vanhusten vapaaehtoisena 
läheisauttajana. Läheisauttajat ovat muka-
na ikääntyneiden arjessa esimerkiksi kes-
kustelijoina, kuuntelijoina, ulkoilu- ja asi-
ointiapuna tai vaikkapa lehden lukijoina.

Vapaaehtoisille alettiin järjestää perus- 
ja jatkokoulutusta syksyllä 2008. Tähän 
mennessä peruskoulutuksen on läpikäy-
nyt 255 ja jatkokoulutuksen 417 vapaa-
ehtoistoimijaa. Tänä syksynä järjestettiin 
ensimmäinen kouluttajakoulutus, jotta 

Teksti: Suvimaria Saarenpää, Marjo Pääkkö 
Kuva: Vares-hankkeen arkisto

Systemaattista tukea
yhteisöllisyyden ytimeen
Oulun seudulla tarjotaan systemaattista tukea vapaa- 
ehtoistyön tekijöille. Tarjolla on perus- ja jatkokoulutusta, 
vertaistukea ja virkistystoimintaa.

kehitetty koulutusmalli saadaan juurrutet-
tua koko alueelle.

Uutta koulutuksessa on se, että alueen 
eri tahojen kaikki vapaaehtoiset kootaan 
samoihin koulutuksiin sen sijaan, että eri 
toimijat ja sektorit kouluttavat kukin omat 
vapaaehtoisensa. Kouluttajat työskentele-
vät vaihtuvina työpareina, ja koulutusten 
laatua tarkkaillaan osallistujapalautteiden 
ja kouluttajien säännöllisen itsearvioinnin 
avulla.

Koulutuksista myös tiedotetaan te-
hokkaasti. Koulutuksen toimintakalente-
ri ilmestyy puolivuosittain, koulutuksiin 
ilmoittaudutaan sähköisesti ja ilmoittau-
tuneet saavat vielä koulutuksesta muistu-
tustekstiviestin.

Vapaaehtoinenkin 
kaipaa virkistystä

Vapaaehtoisille tarjottavaa tukea on ke-
hittänyt vapaaehtoistoiminnan ja vertais-

Liikuta minua -kampanjalla markkinoitiin vapaa-
ehtoistoimintaa yrityksille ja päättäjille. Kampan-
jan aikana ulkoilutettiin hoivakotien asukkaita 
ja tanssitettiin kansaa torilla mm. Nia-tanssin ja 
zumban tahtiin.

tuen resurssikeskus VARES yhdessä laajan 
kumppanuusverkostonsa kanssa. Keskus 
rekrytoi uusia vapaaehtoisia ja tarjoaa oh-
jausta, neuvontaa ja tukea jaksamiseen. 
Vapaaehtoistoimintaa tehdään näkyväksi 
erilaisilla kampanjoilla.

Vapaaehtoisille on kehitetty tuettu lo-
ma yhdessä Lomakotien Liiton ja hauki-
putaalaisen Lomakoti Onnelan kanssa. 
Levon ja virkistyksen lisäksi vapaaehtoisil-
le on lomalla tarjolla vertaistukea. Loma-
laisten ikähaitari on ollut 26–83 vuotta.

Hyvä esimerkki verkoston monipuoli-
suudesta on resurssikeskuksen ja Suomen 
Rytmimusiikin Ystävät ry:n kulttuuriyh-
teistyö. Yhdistyksen kautta on saatu mu-
siikkiohjelmia vapaaehtoisille järjestet-
tyihin tilaisuuksiin kuten tämän vuoden 
kesäjuhlaan.

– Esiintymisten ansiosta olemme saa-
neet näkyvyyttä resurssikeskuksen koh-
deryhmien joukossa, ja nämä keikat ovat 
poikineet lisäesiintymisiä ja muita yhteis-
työn muotoja, Rytmimusiikin Ystävien 
toiminnanjohtaja Risto Laitinen kertoo.

– Resurssikeskuksen kautta olemme li-
sänneet tiedonvälitystä ja markkinointiyh-
teistyötä sekä päässeet tutustumaan sosi-
aali- ja terveysjärjestöihin. On myös upeaa 
päästä tuottamaan ihmisille hyvää oloa 
musiikin kautta, hän sanoo.

– Musiikki on kuin lääke, ja VARES 
edistää omalta osaltaan kulttuuristen ele-
menttien hyvää tekevää vaikutusta. l

Mikä VARES?
• Oulun seudun vapaaehtoistoiminnan 
ja vertaistuen resurssikeskus, jota  
kehitetään hankkeen muodossa  
vuoden 2011 loppuun.
• Tavoitteena on luoda resurssikeskuk-
sesta pysyvä tapa organisoida vapaa- 
ehtoistoimintaa.
• Kehittämistä koordinoi Oulun  
Seudun Setlementti ja rahoittaa Raha-
automaattiyhdistys.
• Lisätietoja: www.vareskeskus.fi
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Ihminen ilmestyy sosiaali- ja terveys-
palvelujen tiskin taakse ikään kuin 
kaikesta muusta irrallaan olevana yk-
silönä, jonka ongelman siihen eri-

koistuneet ammattilaiset ottavat haltuun-
sa ja hoitaakseen.

Usein pulma korjataan, mutta usein 
päädytään siihen, että sama yksilö tulee 
vastaan yhä uudestaan ja ongelmat vain pa- 
henevat. Eri tahoilla hoidetaan omaa sii-
vua kokonaisuudesta ja tilanne jumiutuu.

– Ammattilaisten soisi muistavan, et-
tä ihmisen tärkeimmät tukijat ovat hänen 
privaattiverkostoissaan, sanoo tutkimus-
professori Tom Arnkil Terveyden ja hyvin-
voinnin laitokselta.

– Nämä tilanteet olisi järjestettävä niin, 
että toimiva arki nostetaan keskilattialle 
ja arjen auttajat ovat tärkeimpiä. Ammat-
tilaisten ei sovi suunnitella ihmisten elä-
mää keskinäisissä palavereissaan, selän 
takana, vaan kaikki yhdessä ja avoimena 
alusta alkaen.

Ammattilaisillekin on sallittua miettiä, 
kuka olisi asiakkaalle se turvallinen, tuttu 
ihminen, joka voisi tulla mukaan kohtaa-
misiin ammattiauttajien kanssa. Asiakasta 
kannattaa rohkaista ottamaan mukaansa 
”toiset korvat”, joihin hän kokee voivan-
sa luottaa.

Myös vuoropuhelun tapaan kannattaa 
kiinnittää huomiota. 

– Usein näissä tilanteissa yritetään va-
kuuttaa toiselle, miten hänen pitäisi teh-
dä. Mutta kun keskitytään kuuntelemaan 
huolellisesti kaikkia osapuolia, kuullaan 
uusia asioita, Tom Arnkil kuvaa. 

– Jo aidosti kuulluksi tuleminen auttaa 
eteenpäin.

Huomio kiinnitettävä 
siirtymävaiheisiin

Arnkilin neuvot lienevät tuttuja varhaisen 
puuttumisen menetelmiin perehtyneille. 
Mutta mitä arjen ja ihmisten omien tuki-
verkostojen nostaminen keskiöön tarkoit-

Teksti: Sirkku Immonen | Kuva: Mauri Helenius

Arki
Miten voitaisiin tukea sitä tukea, jota  
ihmiset luonnostaan antavat toisilleen?  
Siinä avainkysymys, jonka Tom Arnkil heittää  
ehkäisevästä toiminnasta päättäville.

Tom Arnkil kehottaa kuntapäättäjiä arvioimaan, mitkä 
ovat sellaisia kaikille tarkoitettuja palveluja, joiden 
poisvetäminen vaarantaa arjen sujuvuutta ja jo tehtävän 
työn ehkäiseviä vaikutuksia.

Kaiken maailman ystäviä
 Matalan kynnyksen kohtaamis-
paikan ovat erikoistuneet arkisen 
tuen tuottamiseen erilaisille ihmisille. 
Kohtaamispaikkojen väki kokoontuu 
vuosittain yhteen eri puolilla Suomea. 
 Ensi vuonna valtakunnalliset ko-
htaamispaikkapäivät pidetään 14. 
- 15.2.2011 Joensuussa.
 www.jelli.fi/kohtaamispaikkapaivat

keskelle lattiaa
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taa kunnan ehkäisevän työn mittakaavas-
sa?

Vastauksessa ei Arnkilin mielestä ole 
mitään yllättävää: pitäisi paikantaa palve-
lujärjestelmän riskikohdat ja puuttua nii-
hin ajoissa. Riski tarkoittaa nimenomaan 
sitä, että järjestelmä on vaarassa pudottaa 
asiakkaansa. 

Ihmiselämän näkökulmasta putoami-
sen riski on erityisen iso siirryttäessä yhden 
järjestelmän piiristä toiseen. Nivelkohtia 
tulee vastaan etenkin elämän alkutaipa-
leella: neuvolasta päiväkotiin, sieltä ala-
asteelle, josta yläasteelle, mistä lukioon tai 
ammatillisiin oppilaitoksiin…

Siirtymiä pitäisi valmistella perheiden 
ja arjen muiden tärkeiden toimijoiden 
kanssa.

– Mihin ehkäisevän työn pitäisi integ-
roitua? Arkeen, joka ei ole sektorijakoi-
nen, Arnkil korostaa.

– Lähettävän ja vastaanottavan tahon 
saumakohtaan on mietittävä hyviä käy-
täntöjä: mitä nivelkohdissa voisi tehdä 
enemmän paitsi asteelta toiselle siirtyen, 
myös sivuittain kuten erityisopetukseen ja 
sieltä takaisin, hän sanoo.

– On saatu liikuttavan hyviä tuloksia, 
kun näitä saumoja elellään yhdessä ja teh-
dään niistä turvallisia. Lapsia totutetaan 
seuraavaan vaiheeseen, esimerkiksi kou-
lussa kummioppilaat ovat odottamassa 
päiväkodista tulijaa.

Kun rajanylitykset tehdään saattaen – 
kaikkia, ei vain erityis- tai riskiryhmiä – on 

oikeastaan samantekevää, mitkä palvelu-
järjestelmän organisaatiokaavion laatikot 
ovat. Ratkaisut löytyvät sisällöistä, ei ra-
kenteista.

– Urani aikana olen nähnyt niin paljon 
hajauttamisen ja keskittämisen aaltoliiket-
tä jopa samoissa kunnissa, etteivät sellai-
set ratkaisut herätä kovin paljon toivoa, 
Arnkil sanoo.

Kunnassa tarvitaan 
yhteistä tulkintaa

Ehkäisevä työ säästää kustannuksia vä-
hentämällä kalliin korjaavan työn tarvet-
ta. Tästä on sekä tutkimustietoa että tuo-
reita kokemuksia, esimerkiksi Imatralla. 
Silti kuntapäättäjiltä ei tunnu löytyvän us-
koa investoida ehkäisevään työhön.

– Usein sanotaan, että vaikutuksia ei 
voi tietää varmasti eikä voi tehdä ihmisko-
keita, joissa toisille annetaan palveluja ja 
toisille ei, Tom Arnkil sanoo.

Ehkäisevän työn vaikutuksia voi kuiten-
kin arvioida esimerkiksi jo tapahtuneiden 
hoitoketjujen pohjalta. Kriisiin ajautuneen 
tilanteen voi käydä läpi nykyhetkestä taak-
sepäin, paikantaa järjestelmän riskikohdat 
ja purkaa auki koko prosessin aiheutta-
mat, eri kohtiin kirjatut kustannukset.

Sen jälkeen on helpompi katsoa, mis-
sä kohtaa kustannukset olisi voitu ehkäis-
tä. Jos kuntatasolla ei löydy yhteistä tah-
totilaa, yksittäisellä toimipisteelläkin on 
mahdollisuuksia kehittää omaa ehkäise-

Julkisten palvelujen tuottajien eli 
kuntien sosiaali- ja terveystoimen, 

Kelan ja silloisten työvoimatoimistojen 
mukaan painopiste oli edelleen korjaavas-
sa työssä. Kilpailuttamista pidettiin uhka-
na, koska siinä keskitytään palveluihin ja 
ehkäisevä työ helposti unohtuu.

Ehkäisevä työ tarkoittaa eri asioita eri 
sektoreilla. Sosiaalitoimessa tärkeimpinä 
pidettiin perhetyötä, päivähoitoa ja neu-
voloita. Myös varhainen puuttuminen, 
vanhustenhuollon ehkäisevät kotikäynnit 
ja muut avohuollon tukitoimet nousivat 
sosiaalitoimen vastauksissa esiin. Tärkeää 
oli myös neuvonta, ohjaus ja koulutus.

Terveyskeskuksissa ehkäisevä työ tar-

vää työtään.
– Voi lähteä keskustelemaan asiakkai-

den kanssa siitä, millä yksikön käytännöil-
lä on heidän mielestään erityisen hyvää 
ehkäisevää vaikutusta ja mitkä ovat sellai-
sia, joissa pitäisi erityisesti kehittyä. Viime-
mainituista valitaan sitten jokin seuraavan 
vuoden teemaksi, Arnkil ehdottaa.

Myös kuntatasolla voi aloittaa pienes-
tä: ryhtyä seuraamaan yhtä tai kahta mit-
taria yhteisvoimin ja rakentaa tilaisuuk-
sia, joissa seurannasta voi keskustella ja 
opetella tulkitsemaan tuloksia. Arnkil ot-
taa esimerkiksi paljon puhutut varhaisen 
puuttumisen vaikutukset lasten tahdon-
vastaisiin huostaanottoihin.

– Pitäisi selvittää, vähentääkö varhai-
nen puuttuminen tarpeellisia vai tarpeet-
tomia huostaanottoja vai kenties huos-
taanottojen tarvetta. Herää kysymys, mistä 
tämä tieto saadaan. Voisiko esimerkiksi 
koulupudokkaista nähdä jotain ja löytyi-
sikö järjestelmän riskikohtia? Tällä tavalla 
kysymykset tarkentuvat, hän kuvaa.

– Tämä on luonteeltaan kokeilevaa toi-
mintaa, jossa yritetään saada selville omi-
en tekojen seuraukset. Se on kohdistettava 
selviin kiintopisteisiin. Samalla oppii sen-
kin, mikä ei toimi, Arnkil tiivistää.

– Usein mietitään, miten kunnassa 
päästään yli vaalikausien kestävään vas-
tuunkantoon. Ehkä vastuuta voisi kan-
taa tällä tavoin kokeillen, tarkastellen het-
kellistä pitemmän aikavälin seurauksia ja 
korjaten omaa toimintaa. l

Ehkäisevän työn kirjavat sisällöt
Kaikki julkisten palvelujen tuottajat olivat Sosiaalibarometrissa kolme  
vuotta sitten sitä mieltä, ettei ehkäisevään työhön ole riittävästi resursseja.

koitti yksittäisiin asiakkaisiin kohdistuvaa 
työtä, terveydenhoitajien työtä, sairauk-
sien ehkäisyä ja terveysneuvontaa. Myös 
terveyskeskukset korostivat neuvoloiden 
merkitystä ja lisäksi kouluterveydenhuol-
toa. Tärkeitä ehkäisevän työn muotoja oli-
vat myös varhainen puuttuminen, seulon-
nat ja terveystarkastukset.

Työvoimatoimistoille ehkäisevä työ tar-
koitti ennen kaikkea työttömyyden pitkit-
tymisen estämistä, nopeaa työllistymistä, 
ammatinvalinnan ohjausta ja koulutus-
ta. Työssä olon nähtiin ehkäisevän myös 
muita ongelmia.

Kelan toiminta painottuu etuuksiin liit-
tyvään palveluun, joten ehkäisevää työtä 

ei korosteta niin paljon kuin kunnissa. Ke-
lassa ehkäisevänä työnä pidettiin kuntou-
tusta sekä neuvontaa ja ohjausta. 

Kaikkien julkisten palvelujen tuottaji-
en mielestä yhteistyö ja verkostoituminen 
muiden toimijoiden kanssa on tärkeää eh-
käisevässä työssä. Tärkein ehkäisevän työn 
moottori oli Sosiaalibarometrin mukaan 
kunnan sosiaali-, terveys- ja opetustoimi.

Lähes yhtä tärkeinä pidettiin nuoriso-
tointa ja urheilu- ja liikuntajärjestöjä. Sosi-
aali- ja terveysjärjestöjen merkitystä pidet-
tiin vähäisempänä, ja vähiten merkitystä 
oli vastaajien mielestä yrityksillä.

Kiinnostavaa kyllä, yli kolmannes vas-
taajista piti kunnan johdon ja luottamus-
henkilöiden eli poliittisen päätöksenteon 
rooli pienenä oman alueen ehkäisevässä 
työssä. Erityisen vähäisenä kunnallisjoh-
don merkitystä pitivät terveyskeskukset. 
Tärkeämpää se oli Kelan toimistoille ja 
työvoimatoimistoille. l
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Teksti: Anne Perälahti
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Huvista  
on hyötyä

Yhdistyksessä toimiminen rinnastetaan usein  
huvitteluun. Yleensä sitä ei yhdistetä hyvinvointiin, 
terveyteen tai mielenterveyteen, saati toimintakyvyn 
säilymiseen, sairauksien ehkäisyyn, vanhusten  
asumiseen kotona tai kotihoitoon.

V altio on ollut tärkeä turvan an-
taja suomalaisille. Lähes kaiken 
kattava julkinen sektori, valtio 
ja kunnat, on huolehtinut ih-

misistä kehdosta hautaan. Vielä tänään 
kansalaiset haluavat turvata kattavat julki-
set hyvinvointipalvelut osana suomalaista 
yhteiskuntaa ja toisaalta turvautuvat on-
gelmissaan ammattilaisten apuun. Kansa-
lais- tai vertaistoiminnan arvoa turvan tai 
toimintakyvyn antajana ei nähdä.

Kuitenkin kansalaistoimintaa voi olla 
monenlaista: iloa tuottavaa yhdessäoloa, 
kiinnostavaa harrastamista, lähimmäisen 
vilpitöntä auttamista. Osallistujan kan-
nalta laadun määrittävät toiminnan mer-
kittävyys, kiinnostavuus, vetovoimaisuus 
ja palkitsevuus. Laatua eivät määritä suu-
ret volyymit tai ulkopuolisten tahojen an-
tamat arvosanat. 

Ulkopuolisten mielestä tyhjänpäiväi-
nen yhdistystoiminta voi tuottaa suurta 
iloa. Sen jäsenilleen antama merkitys on 
usein ratkaisevaa heidän hyvinvointinsa 
kannalta. Tällainen toiminta on perustel-
tua ja hyvää sen omista kriteereistä käsin - 
vaikka toiminta palveluista ja systeemeistä 

käsin näyttäytyisi ”turhanpäiväisenä puu-
hasteluna”. 

Kansalaistoiminnan merkitys 

Jo kauan sitten on todettu, että kuorolau-
lua harrastavat elävät kauemmin ja ter-
veempinä kuin sitä harrastamattomat.  
Tuskin kyse on pelkästä laulamisesta, vaan 
toteamus voidaan yleistää kaikkiin sosiaa-
lisesti aktiivisiin ihmisiin. Monenlainen 
yhdistystoiminta on mitä parhainta toi-
mintakyvyn ylläpitämistä ja sairauksien 
ennaltaehkäisyä. 

Toimintahan kohdistuu suurimmal-
ta osin ns. terveisiin ihmisiin, mutta sille 
on myös leimallista, että jäsenet pysyvät 
mukana silloinkin, kun heidän toiminta-
kykynsä huononee.  Aktiivisuus pitää toi-
mintakykyä yllä ja mahdolliset ongelmat 
siirtyvät myöhäisemmälle iälle.  

Yhteisellä sosiaalisella toiminnalla li-
sääntyy moni hyvä asia koko yhteisössä. 
Ikäihmisten rakastama monimuotoinen 
tanssiminen on oivallista liikuntaa. Jokai-
nen tanssikerta vastaa varmasti kuntosa-
likertaa ja se on myös mukavaa. Yhä use-

ammin yhdistyksissä toimii myös omia 
liikuntaryhmiä, joissa harrastetaan sitä, 
mitä jäsenet haluavat. 

Tavallisimmin ryhmiä ohjaa vapaaeh-
toinen järjestön kouluttama vertaisohjaaja. 
Hän ei saa palkkaa, mutta eivät liikuntaan 
osallistuvatkaan maksa mitään.  Ryhmän 
keskinäinen vetovoima houkuttaa ryhmä-
läiset osallistumaan todella säännöllisesti, 
koska ryhmään on mukava tulla ja toiset 
kyselevät heti poisjääneiden perään.

Yhdistysten kulttuuriharrasteet pitävät 
myös mielen virkeänä. Yhdistykset järjes-
tävät usein erilaisia teatteri- tai muita mat-
koja.  Myös juhlat ovat kovin suosittuja. 
Juhlien järjestäminen sinällään antaa mie-
lekästä tekemistä ja juhlaohjelman har-
joitteleminen pitää muistinkin virkeänä.  
Löytyypä tältä kulttuurin saralta myös se 
paljon puhuttu kuorolaulukin hyvää teke-

Tutut, samanhenkiset ihmiset ovat tärkein  
terveyttä ja hyvinvointia lisäävä elementti.

Eläkeliiton pilkki- 
mestaruuskilpailut 
olivat Vuokatissa  
viime huhtikuussa.
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Volyymi tulee  
vapaaehtoisista
 Omaehtoisen ja vapaasti järjestäy-
tyneen kansalaistoiminnan piirissä 
ihmiset toimivat erilaisissa ryhmissä. 
 Toimivia yhdistyksiä arvioidaan  
olevan 70 000 - 80 000. 
 Vaikka järjestöissä työskentelee 
reilut 70 000 palkattua työntekijää, 
heidän panoksensa muodostaa vain 
pienen osan siitä kokonaisuudesta, 
johon kansalaistoiminnassa ylletään.
 Kansalaistoiminnan suuret volyymit 
tehdään vapaaehtoisten toimijoiden 
voimin. Pelkästään sosiaali- ja terveys-
järjestöjen vapaaehtois- ja vertaistoi- 
minnassa on mukana 600 000 ih-
mistä.

kerran myötä. Kun tullaan tutuiksi ja saa-
daan uusia ystäviä, oma elinympäristökin 
tuntuu turvallisemmalta ja viihtyisäm-
mältä. Ystävät pitävät huolta toinen toisis-
taan, usein jopa tiiviimmin kuin sukulai-
set konsanaan. 

Tulevaisuuden toivenäky 

Vaikka kansalaistoiminta onkin yhteis-
kunnan kannalta edullista ja tuottavaa, 
tarvitsee se tukea ja yhteistoimintaa julki-
sen vallan kanssa. Hyvästä yhteistoimin-
nasta on hyötyä kaikille osapuolille. Yhä 
useammin kansalaistoiminnan tärkeys 
on onneksi nähty ja myös kirjattu selke-
äksi tavoitteeksi. Esimerkiksi Keski-Poh-
janmaan hyvinvointistrategiassa 2015 on 
tavoitteeksi asetettu ajatus Hyvää elämää 
Keski-Pohjanmaalla:

”Kansalaislähtöisellä toiminnalla, kuten 
yhdistyksillä, järjestöillä ja vapaaehtoistyöl-
lä on keskeinen merkitys yhteisöllisyyden 
ja osallisuuden turvaajana ja vahvistajana. 
Kansalaislähtöinen toiminta tarjoaa mah-
dollisuuksia muun muassa omaehtoiseen 
aktiivisuuteen, onnistumisen kokemuksiin, 
ystävyyssuhteisiin ja yleensä sosiaalisiin 
kontakteihin, mielekkääseen tekemiseen 
sekä monenlaiseen tukeen. Ennaltaehkäi-
syn näkökulmasta vapaaehtoistyö ja yh-
distystoiminta ovat suuri voimavara. On 
tärkeää tunnistaa kansalaislähtöinen toi-
minta hyvinvointia edistävänä voimavara-
na ja kohottaa sen arvostusta. Toimijoiden 
aito kuuleminen ja kannustaminen, toi-
mintaedellytysten tukeminen ja mukaan 
ottaminen laaja-alaiseen hyvinvoinnin ke-
hittämiseen ovat tässä keskeisiä keinoja. 
Avoimuus, rohkeus rajojen ylittämiseen ja  
entistä suurempi vuorovaikutus toimijoi-
den kesken lisäävät välittämistä ja yhteis-
työtä.”

Jos ja kun itse kukin meistä miettii, on-
ko yhdistystoiminta todella merkittävää, 
niin kannattaa leikkiä ajatusleikkiä, et-
tä jonakin päivänä kaikki vapaaehtoisten 
kansalaisten toteuttama sosiaali- ja terve-
ys-, kulttuuri-, liikunta-, nuoriso- ym. tar-
jonta pyyhkäistäisiin pois. Kuinka hiljaista 
mahtaisi Suomessa silloin ollakaan? l

Hannele Laurila

Kirjoittaja on Eläkeliiton  
järjestöjohtaja.

vine vaikutuksineen.  
Yhdistykset toimivat monesti myös tär-

keänä tiedonvälityskanavana. Säännölli-
sissä kokoontumisissa on tavallisesti esi-
telmiä, luentoja tai tietoiskuja jäsenistöä 
kiinnostavista aiheista.  Suosituin aihepii-
ri ovat terveyteen liittyvät kysymykset. Ta-
vallisimmin tilaisuuteen kutsutaan alus-
tajaksi ammattilainen, jolle yleisöllä on 
mahdollisuus esittää mieltään askarrutta-
via kysymyksiä.  Näin suuri joukko saa yh-
dellä kertaa hyvää tietoa ja neuvoja asiois-
ta, jotka ovat lähellä heidän jokapäiväistä 
elämäänsä. 

Tutut, samanhenkiset ihmiset ovat tär-
kein yhdistyksiä koossapitävä voima sekä 
terveyttä ja hyvinvointia lisäävä element-
ti. Yhdistystoiminnassa saadaan uusia ys-
täviä menetettyjen tilalle.  Yhteisöllisyys 
ja osallisuus kasvavat jokaisen tapaamis-

Kuva: Eläkeliitto / Kirsti M
ustakallio
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teema

Teksti: Helena Liimatainen, Heidi Puumalainen | Kuvat: Toivo Kinnunen ja Päivi Rekula

Järjestöyhteistyö  
leviää yhteispalvelupisteissä
Yhteispalvelupisteiden ja  
järjestöjen yhteistyö on  
alkanut levitä kokeilu- 
paikkakuntien ulkopuolelle, 
esimerkiksi Espooseen ja  
kuntaliitoksessa osaksi Oulua 
tulleeseen Ylikiiminkiin.

Sosiaali- ja terveysjärjestöjen toiminta 
soveltuu hyvin yhteispalvelupistei-
den yhteyteen, todettiin Sosiaali- ja 

terveysturvan keskusliiton (STKL) valta-
kunnallisessa kehittämisprojektissa vuosi-
na 2007–2010.

Yhteistyön monet 
mahdollisuudet

Espoossa Leppävaaran ja Tapiolan yhteis-
palvelupisteissä järjestettiin syksyllä so-
siaali- ja terveysjärjestöjen yhteinen tee-
maviikko. Samanlainen järjestöviikko 
toteutettiin myös Oulun kaupungin yh-
teispalvelupisteessä Ylikiimingissä.

Leppävaaran yhteispalvelupiste on kir-
jastossa kauppakeskus Sellossa ja Tapiolan 
piste kulttuurikeskuksen aulassa ja Ylikii-
mingin palvelupiste entisellä kunnanta-
lolla kyläyhdistyksen pyörittämän asukas-
tuvan yhteydessä.

Espoon Järjestöjen Yhteisön suunnitte-
lijan Päivi Rekulan mukaan teemaviikon 
kokemus todisti, että yhteispalvelupisteis-

Espoon yhteis-
palvelupisteen 
järjestötarjotin kuvasi 
järjestötoiminnan 
monipuolisuutta.

Kokeilupaikkakunnista Kouvolassa ja 
Jyväskylässä yhteispalvelupisteisiin koot-
tiin tietoa järjestöistä sekä organisoitiin jär- 
jestöjen neuvontaa, teemapäiviä ja -viik-
koja. Kokeilu- ja kehittämistoimintaa on 
toteutettu myös järjestöjen matalan kyn-
nyksen kohtaamispaikoilla Joensuussa ja 
Oulussa.

Kokeilussa on ollut mukana sosiaali- ja 
terveysjärjestöjä. Myös muiden järjestöjen 
kuten kulttuuri- ja liikuntajärjestöjen tai 
kyläyhdistysten toiminta voi soveltua hy-
vin yhteispalvelupisteiden yhteyteen. Yh-
teispalvelupisteiden ja kohtaamispaikko-
jen lisäksi järjestöjen toiminta voi yhtä 
lailla soveltua myös esimerkiksi kuntien 
omien palvelupisteiden yhteyteen.
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sä ihmisten kohtaaminen oli helppoa ja 
luontevaa. 

– Oli hyvä, että voitiin olla kiinnos-
tavalla tavalla esillä siellä, missä ihmiset 
luonnostaan liikkuvat, hän totesi. 

Tapiolan yhteispalvelupisteessä jaetut 
järjestöjen Yhteisötuvan kahviliput osoit-
tautuivat vetonaulaksi. Tuvalle tupsahti 
tapahtuman myötä runsaasti järjestöistä 
kiinnostuneita ihmisiä. 

Ylikiimingissä eläkeläisille suunnattu 
päivä oli yleisömenestys, kenties kaupun-
ginosan ikärakenteen vuoksi. Oulun kau-
pungin palveluasiantuntijan Raija Perä-
talon mukaan kävijöitä oli 40, mikä on 
paljon Ylikiimingin mittakaavassa. Mui-
hinkin järjestötilaisuuksiin osallistuttiin, 
mutta ei aivan yhtä ahkerasti.

Ylikiimingissä järjestötoimijat pitivät 
tärkeänä myös eri järjestöissä toimivien 
henkilöiden tapaamista. Järjestöjen kes-
ken järjestetyt tilaisuudet antoivat pie-
nemmille yhdistyksille mahdollisuuden 
verkottua ja saada uusia yhteistyökump-
paneita.

Hyötyä kuntalaisille

Espoon ja Ylikiimingin yhteispalvelujen 
yhteistyöstä järjestöjen kanssa hyötyivät 
erityisesti kuntalaiset. Järjestöt laajentavat 
pisteiden palveluvalikoimaa ja mahdollis-
tavat uusien ihmisryhmien tavoittamisen. 

Käytännön asioista sopiminen jo yh-
teistyön suunnitteluvaiheessa osoittau-
tui hyväksi ratkaisuksi. Ylikiimingissä ol-
tiin jo hyvissä ajoin tietoisia tapahtumien 
ajankohdista, tilojen tarpeesta, tiedotta-
misen vastuun jakamisesta sekä ilmoit-
tautumisten vastaanottamiseen liittyvistä 
käytännöistä, joten tapahtumiin osattiin 
hyvin varautua.

Sekä Espoon että Ylikiimingin koke-
musten mukaan yhteistyö lisäsi järjestö-
jen ja yhteispalvelupisteiden tietoisuutta 
toisistaan, joten jatkossa yhteisten tapah-
tumien järjestäminen ja kuntalaisten oh-
jaaminen erilaisten toimintojen pariin su-
juu entistä helpommin. 

Espoossa yhteistyötä lähdettiin suun-
nittelemaan aluksi järjestötoimijoiden 
kesken keväällä 2010. Suunnittelusta on 
edetty kokeilevaan toimintaan sopimus-
mallin pohjalta, ja kokemukset jaetaan 
yhteiseksi hyödyksi. 

Palvelusihteerit ovat nyt entistä tietoi-
sempia järjestöjen olemassaolosta ja vas-
taavasti EJY: n Yhteisötuvalle on koottu 
tietoa yhteispalvelupisteiden palveluista. 
Yhdistys toivoo, että palvelupisteiden ja 
järjestöjen yhteistyö kehittyy ilman erillis-
tä EJY: n koordinaatiota.

Ylikiimingin yhteispalvelupisteessä 
järjestetään joulukuussa vapaaehtoistoi-
minnan tori, jossa eri alojen yhdistykset 
esittelevät omia vapaaehtoistoiminnan 
mahdollisuuksiaan. Lisäksi Ylikiimingin 
omaishoitajayhdistys järjestää pisteessä 

kuukausittain tietoiskuja. Loppuvuoden 
aikana on luvassa esimerkiksi ajankoh-
taista tietoa masennuksesta ja kehitysvam-
maisten asioista. 

Yhteistyö kannattaa

Ylikiimingissä kokeilusta saatiin niin hy-
viä kokemuksia, että toimintaan osallistu-
neet yhteispalvelun ja järjestöjen edustajat 
suosittelevat yhteistyötä muillekin palve-
lupisteille ja järjestöille, omat resurssit ja 
erilaiset toimintaympäristöt huomioiden. 

Raija Perätalon mukaan erilaisten yh-
teispalvelupisteessä järjestettävien tapah-
tumien myötä kansalaiset saadaan liik-
keelle ja hakeutumaan tiedon äärelle. 
Yhteispalvelupiste ja järjestöt saavat omaa 
toimintaansa ja palvelujaan tunnetuksi se-
kä oppivat tuntemaan toisiaan. 

Espoon Päivi Rekula puolestaan kertoo 
havainneensa, että yhteisen esimerkiksi 
alueellisen toimintamallin rakentaminen 
on tärkeää molemmille osapuolille, jotta 
syntyy positiivisia oppimisen ja onnistu-
misen kokemuksia. l

 Yhteispalvelupisteessä tarjotaan vähintään kahden 
viranomaisen palveluja.
 Sosiaali- ja terveysjärjestöt voivat toimia viranoma-
isten kumppaneina yhteispalvelussa tarjoten ohjausta  
ja neuvontaa, tiedottaen toiminnastaan sekä järjestäen 
infotilaisuuksia ja tapahtumia. 
 Julkishallinnon palvelujen tuottajien suosituksessa 
(VM046:00/2008) kannustetaan paikallisviranomaisia 
järjestöyhteistyöhön.
 Katso uusi opas yhteistyön käytännön toteutuksesta: 
www.yhteispalvelu.fi

Järjestöjen  
esittelyviikko 
sai lämpimän 
vastaanoton 
Ylikiiimingin 
palvelupisteen 
henkilökunnalta 
ja kuntalaisilta.
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heikot talousnäkymät
Uuden Järjestöbarometrin mukaan joidenkin valtakunnallisten  
sosiaali- ja terveysjärjestöjen taloustilanne on kriisiytynyt, ja  
järjestöt ennakoivat talousvaikeuksien edelleen lisääntyvän.

Järjestöillä

V
altakunnallisten järjestöjen  
tilannetta kiristävät Raha- 
automaattiyhdistyksen avus- 
tustuottojen väheneminen, 
kuntien tiukka taloustilan- 

ne ja  palvelutoiminnan vaikeudet. Palve- 
lutuotannon vaikeudet johtuvat paitsi 
suhdanteista myös entistä enemmän suu-
rista muutoksista palvelujen ostamis- ja 
tuottamistavoissa.

Suomalaisen kansalaisjärjestökentän 

kivijalka on RAY, jonka rahoituksen varas-
sa sosiaali- ja terveysalan kansalaisjärjes-
tötoiminta yhä enemmän lepää. Muiden 
julkisten avustusten osuus keskisuurissa 
järjestöissä on marginaalinen.

Valtaosa valtakunnallisista järjestöis-
tä saa tällä hetkellä noin puolet kaikis-
ta tuloistaan RAY:n avustuksina, kun vie-
lä kymmenen vuotta sitten niillä katettiin 
vain noin kolmannes tuloista. Taloudel-
taan kaikkein pienimmillä järjestöillä 

RAY:n avustusosuus on noin 70 prosent-
tia. Järjestöjen riippuvuus RAY:n rahoituk-
sesta on kasvanut viime vuosina.

Avustukset laskussa

Sosiaali- ja terveysärjestöjen arviot tämän 
hetken taloustilanteesta ovat vielä suh- 
teellisen myönteisiä, mutta tulevaisuuden 
näkymät ovat heikkenemässä. Yli 60 pro-
senttia järjestöistä pitää taloudellista tilan-
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